

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefoni: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1952. augusztus 25. 6 óra -- perc

Ujpestig jár majd a 21-es és 23-as villamos

i KJ/TI/PE M Ie 3 + 6

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott a Dózsa György-uti villamosforgalom rendezésével.

A főváros utahálózatának fejlesztése során a Dózsa György-ut egy szakaszának kiszélesítésével felvonulási utvonalat, a Sztálin-szobor körül pedig - a villamosvonal megszüntetésével - hatalmas parkot építenek. Ezért a végrehajtóbizottság határozata nyomán - az utazóközönség érdekeit szem előtt tartva, - átrendezik a Baross-tér és a Marx-tér, Lehel-utca, illetve Váci-ut közötti villamosforgalmat.

Az átrendezés során a 46-os villamosjárat megszűnik, helyette a már épülő trolibuszvonat létesül, amely a Tattersallt a Marx-térrel köti össze. A 21-es és 23-as járat a Baross-térről a Dózsa György-uti aluljáróig a megszűnő 46-os villamos vonalán és a Szinyei Merse-utca és Rudas László-utca sarkától a Rudas László-utcán fognak közlekedni. Mindkét villamos utvonalat meghosszabbítják: a 21-es vonalat a Lehel-utcán át az újpesti tanácsházig, a 23-as vonalat pedig a Váci-uton a 3-as villamos végállomásáig. Így az utazóközönség a Baross-tér felől a Lehel-utcán, illetve a Váci-uton keresztül átszállás nélkül juthat majd Ujpestre.

A végrehajtóbizottság tervbe vette azt is, hogy a 8-as villamosjárat megszüntetésével új trolibuszvonalat létesít a Thököly-uttól kiindulva a Hungária-köruton, az Ajtósi-Dürer-soron, a Dózsa György-uton és a Rudas László-utcán át a Marx-térig. Az új trolibuszvonala megépítése így csökkenti majd a Thököly-ut belső, szűk szakaszán és a Baross-téren a zsúfolt forgalmat. /MTI/

Egyre növekszik a film-, színházi- és operaelőadások látogatottsága

i D/PE M Ie 5 +5

Az új film- és színházi évad küszöbén nem érdektelen emlékeztetni néhány számadatra, amelyek minden szónál ékeesebben tanuskodnak kulturforradalmunk diadalmos előrehaladásáról, arról, hogy a dolgozók milliós tömegei megszerették és valóban birtokukba vették a filmet, a színházat, az operát.

/folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1952. augusztus 25.

6 óra 05 perc

/Egyre növekszik a film-... folyt./ i D/PE M Ie

Közel kilencszerannyi falusi
mozi, mint 1935-ben

Hatalmas eredményekről tanuskodnak ezek a számok a legfontosabb művészet, a film területén. 1935-ben még csak 410 filmszínház volt az egész ország területén, - 1952 június végén már 2320 mozi működött hazánkban. A filmek ma már eljutnak országunk legtávolabbi részeire is, a falvak villamosításával egyre több, a múltban elfelejtett, elhanyagolt faluban peregnek már a nevelő, szórakoztató, gyönyörködtető filmek; a falusi mozik száma 1935 óta 242-ről 2075-re emelkedett. S az új művészi filmek sokkal több látogatót vonzanak, mint a kapitalista filmgyártás fércművei: 1935-ben az egész országban 18 és félmillió ember látogatta a mozikat, míg az elmúlt év folyamán 62.6 millió ember, s a további rohamos fejlődést mutatja, hogy idén csak az első negyedében 21.2 millió kereste fel filmszínházainkat.

Milliókra nőtt a színházlátogatók
száma

A felszabadulás óta évről évre növekszik a színházak látogatottsága is. Az 1949/50-as évadban kétmilliónégyszáznegyvenhatezren látogatták a színházak előadásait. A színházlátogatók száma az 1950/51-es évadban már kétnyílókilencszázezer-öttszázkilencvenhétre emelkedett, míg idén csak az év első három hónapjában már közel másfélmillió néző tekintette meg színházaink előadásait.

Közel egymillió látogató
az operaelőadásokon

Óriási arányban növekedett meg a dolgozók érdeklődése az operakultúra iránt is. Az opera, amely a múltban szűk rétegek számára volt csupán hozzáférhető, ma már valóban a dolgozók közkincsévé vált. Budapesten az Operaház egyttese két helyen is tart rendszeresen előadásokat, a Gördülő Opera pedig vidéken ismerteti meg a dolgozók tízezreivel az opera-kultúra szebbnél szebb alkotásait. Az 1951/52-es évadban összesen 584 előadást tartott az Operaház társulata az Operaházban, a Városi Színházban és vidéken s ezeket az előadásokat 953.097 néző látogatta. Ezzel szemben az 1938/39-es évadban az operaelőadásokat mindössze 161.400-an tekintették meg. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1952. augusztus 25.

6 óra 05 perc

/Egyre növekszik a film-... folyt./ i D/PE M Ie

Közel kilencszerannyi falusi
mozi, mint 1935-ben

Hatalmas eredményekről tanuskodnak ezek a számok a legfontosabb művészet, a film területén. 1935-ben még csak 410 filmszínház volt az egész ország területén, - 1952 június végén már 2320 mozi működött hazánkban. A filmek ma már eljutnak országunk legtávolabbi részeire is, a falvak villamosításával egyre több, a múltban elfelejtett, elhanyagolt faluban peregnék már a nevelő, szórakoztató, gyönyörködtető filmek; a falusi mozik száma 1935 óta 242-ről 2075-re emelkedett. S az új művészi filmek sokkal több látogatót vonzanak, mint a kapitalista filmgyártás fércművei: 1935-ben az egész országban 18 és félmillió ember látogatta a mozikat, míg az elmúlt év folyamán 62.6 millió ember, s a további rohamos fejlődést mutatja, hogy idén csak az első negyedében 21.2 millió kereste fel filmszínházainkat.

Milliókra nőtt a színházlátogatók
száma

A felszabadulás óta évről évre növekszik a színházak látogatottsága is. Az 1949/50-as évadban kétmilliónégyszáznegyvenhatezren látogatták a színházak előadásait. A színházlátogatók száma az 1950/51-es évadban már kétmilliókilencszázezer-ötszázkilencvenhétre emelkedett, míg idén csak az év első három hónapjában már közel másfélmillió néző tekintette meg színházaink előadásait.

Közel egymillió látogató
az operaelőadásokon

Óriási arányban növekedett meg a dolgozók érdeklődése az operakultúra iránt is. Az opera, amely a múltban szűk rétegek számára volt csupán hozzáférhető, ma már valóban a dolgozók közkincsévé vált. Budapesten az Operaház együttese két helyen is tart rendszeresen előadásokat, a Gördülő Opera pedig vidéken ismerteti meg a dolgozók tízezreivel az opera-kultúra szobbnél szebb alkotásait. Az 1951/52-es évadban összesen 584 előadást tartott az Operaház társulata az Operaházban, a Városi Színházban és vidéken s ezeket az előadásokat 953.097 néző látogatta. Ezzel szemben az 1938/39-es évadban az operaelőadásokat mindössze 161.400-an tekintették meg. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1952. augusztus 25.

6 óra 10 perc

Az alkotmányi versenyszakaszban 1466-ra emelkedett a Rákosi Művek sztahanovistáinak száma

i SL/Ma/PE BS Ie 4

Az augusztus 20.-i vállalások teljesítéséért folyó küzdelemben ismét számos dolgozó érte el a sztahanovista szintet a Rákosi Máttyás Vas- és Fémművekben. Az eddigi versenyszakaszokban összesen 1433 dolgozó nyerte el a sztahanovista oklevelet, négyszázan pedig kiváló munkájuk jutalmául a sztahanovista jelvényt is megkapták. Az augusztus 20.-i versenyszakaszban újabb 33 dolgozót tüntettek ki sztahanovista oklevéllel, tizenketten pedig augusztus 20.-án vették át a sztahanovista jelvényt.

Számos dolgozó mellére már másodszor került fel a sztahanovista kitüntetés. Ezek közé tartozik Csető Ferenc marós, aki az év eleje óta ugyszólván hónapról hónapra növeli teljesítményét. A szovjet szakemberektől elsajátított gyorsmarás segítségével 349, 356, 486, majd 498 százalékos kiváló teljesítményt ért el. A műszaki normák bevezetése óta is állandóan háromszáz százalék fölött teljesíti előirányzatát. Brigádjá, amely az országban elsőnek vezette be a gyorsmarást, augusztus 20. tiszteletére az első helyre küzdötte fel magát a gyors megmunkálással dolgozó brigádok között folyó versenyben. /MTI/

Tervszerűen halad előre a Rákosi Máttyás Művek gázgenerátor épületének építkezése

i T/Vo/te Ie

A Földépítő Vállalat dolgozói építik a Rákosi Máttyás Művek gázgenerátorának épületét. Augusztus 20-ára, ötnapos éjjel-nappali munkák után befejezték a legfelső emelet vasbeton munkáit. Clyn kitűnő eredmények születtek a munka során, mint Tóth István sztahanovista állványozó és brigádjának teljesítménye: 17 nap alatt 1500 négyzetméter vasaluzást és 160 köbméter állványt készítettek el. Laczko Lajos kétszeres sztahanovista vasbetonszerelő pedig 203 százalékra dolgozott ennél a munkánál.

A gázgenerátor épületének körülfalozását a terv szerint szeptember 30-ig fejezik be a dolgozók, emellett október 30-ig helyreállítják a kisturbina épületét is. /MTI/

S

B. 4. kiadás

1952. augusztus 25.

6 ór 15 perc

Négy százalékkal növelik a gépek kihasználását a Kohóipari Tervezőintézet székházának építkezésén

i W/HM/tot Li Ia,

A 45/2. Építőipari Vállalat munkahelyei között verseny folyik a gépek jobb kihasználásáért. A versenyben jó eredményeket értek el a Kohóipari Tervezőintézet székház-építésénél dolgozói.

A gyorsfelvonók, betonkeverők, szállítószalagok alkatrészeit minden reggel a munka megkezdése előtt ellenőrzik és a kisebb hibákat a helyszínen kijavítják. A gépeket közelebb vitték a munkahelyekhez, hogy a dolgozók gyorsabban kapják az anyagot. A rendszeres ellenőrzéssel és a gépek átcsoportosításával a második negyedévi gépkihasználást az előző negyedévi 23 százaléktól 45 százalékra emelték. Az elmúlt napokban munkába állított habarcskeverővel és szivattyúval az építkezésen a gépek most mintegy 150 ember munkáját végzik el.

Az építkezés dolgozói a harmadik negyedévi terv sikeres teljesítése érdekében megfogadják, hogy a gépek kihasználását a negyedév végéig további négy százalékkal emelik. /MTI/

Szeptember elsejétől új légiforgalmi menetrend lép életbe

i Ta/Va/tot KCM Li Ia

Az őszi időnyre új légiforgalmi menetrendet becsájt ki a MASHOVLET. A menetrend szeptember 1-én lép életbe és október 15-ig érvényes. Érdeklődni a MASHOVLET irodákban lehet. /MTI/

5

B 5. kiadás 1952. augusztus 25.

12 óra 35 perc

Az Alkotmány-ünnepi felajánlások teljesítése után újabb vállalásokat tettek a Törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyár dolgozói

i Vid Hbj/TI/Fd SL Ic +4

A Törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyárat 1849-ben alapította Lábos János Habsburg-gyűlöző kovácsmester, hogy a győzelmes szolnoki tavaszi csata után fekete helyett vas-saruvál ellátott cékkel szántassák fel a háborudult mezőket és így többet termelhesse- nek a függetlenségét védő országnak.

A szabadságharc elbukása után/azonban a törökszentmiklósi gépgyár sem fejlődött - egészen a felszabadulásig.

A felszabadult országban szükség van mezőgazdasági gépekre. Ezért ez a gyár is egyre több gépet ad a mezőgazdaság dolgozóinak. A gépgyár munkájának lendületét nagyban növelte az Alkotmány-ünnepi verseny: augusztus 20-ára 271 /271/ hazalozó gépet gyártottak 2,650.000 /2,650.000/ forint értékben, ebből 65-öt határidő előtt készítették el. Augusztus 20. biztaltalára 528.772 forint értékű felaján- lásaikat 544.330 forint értékben teljesítették.

Nagy örömet jelentett ebben a gyárban is, hogy népünk nagy tanítómestere, Rákosi Mátyás elvtársat a minisztertanács elnökévé vá- lasztotta az országgyűlés. Ennek örömeire külön százszor forint érté- kü vállalást tett az üzem, s azt ígérték, hogy ezt a vállalást augusz- tus 31-ig teljesítik. Bozseó Ferenc kétszeres sztahanovista szerelőbri- gádja és M. Kovács József kétszeres sztahanovista előkészítő brigádja kétszáz darab tárcsásborona tervén felüli előkészítésére tették ígére- tet, hogy az őszi talajművelést elősegítsék a szikes-rögös Szolnok megyei talajon. A boronákat hétfő délutánra előkészítik és szeptember 1-ig újabb száz tárcsásborona gyártását vállalták. /MTI/

Megkezdtek a motoros porfuvó gépek sorozatgyártását a Fémszerclvén- yárugyárban

i Mu/Szc/Fd BS Ic 4 + 5

Az első magyar gyártmányú motoros porfuvógépet a Fémszercl- vényárugyár dolgozói június 25-én készítették el. Azóta több állami gazdaságban kipróbálták, s így a gyakorlatban bebizonyosodott, hogy a motoros porfuvógéppel óránként harminc hold gyünölesöst lehet védő- szerrel beporozni. A porfuvógépként az az előnye, hogy a meghaj- tást közvetlenül a gépkocsi motorjával kapja, s így nincs külön üzem- anyagfogyasztása.

A Fémszerclvényárugyár dolgozói már megkezdtek a motoros por- fuvógépek sorozatgyártását. Az év végéig 24 gépet gyártanak, s ebből ötöt már szeptember végéig előkészítettek. /MTI/

B 6. kiadás

1952. augusztus 25.

12 óra 35 perc

Augusztus eleje óta harminc, gépkocsikhoz szükséges enclöt készítették tervén felül a Kőbányai Kovácsárugyár dolgozói

i Vn/ho/Fd BS Ic 3

A Kőbányai Kovácsárugyár azok közé a kis üzemek közé tartozik, amelyek az év eleje óta minden hónapban tervük túlteljesítésével tettek előget a nép állama iránti kötelezettségnek. Most is azért versenyeznek, hogy harmadik negyedévi tervüket 83.000 forint értékű áruval túlteljesítsék.

A Rákosi Mátyásnak tett ígéret valóra váltásáért a gyár fizikai dolgozói nek nyolcvan százaléka lépett versenybe és az Alkotmány ünnepé után egyre fokozódó lendülettel folyik a terv túlteljesítéséért. A lakatosműhelyben nem egy dolgozó már teljesítette a harmadik negyedévre tett vállalását. Ezek közé tartoznak Nagy Antal és Halni Pál sztahanovista lakatosok, akik augusztus 20-át 180 százalékos teljesítménnyel ünnepelték és azóta 200 százalékra fokozták teljesítményüket. Hasonlóan emelkedik a többi dolgozó eredménye is és augusztus 1-től augusztus 23-ig harminc, öttonnás gépkocsikhoz szükséges enclöt készítették tervén felül. /MTI/

Három roncsdarut építenek újjá a csepeli Szabadkikötőben

i Ta/tot/Fd KOM Li Ic 3

A Ferencvárosi kikötőben évek óta hevert három tonnás roncsdaru, amelyet kienyelése után használhatatlan ocskavaslént kezeltek. A Kikötő és Hajóállomás Fenntartó Gazdasági Iroda szerelő-brigádja azonban elhatározta, hogy a Gazda-mozgalom keretében újjáépítik. Kezdeményezésükhöz csatlakoztak a többi brigádok is és felajánlották, hogy még ebben az esztendőben átadják a forgalomnak a csepeli Szabadkikötő számára. A daru üzembeállítása hozzájárul majd a nagyforgalmu Szabadkikötő feladatainak sikeres elvégzéséhez. /MTI/

A bolgar-magyar kulturális egyezmény keretében

k KKI Sze/Fd/Hné M K

vasárnap háromtagu delegáció utazott a Bolgár Népköztársaságba. Tagjai: Elekes Ferenc a Magyar Munka. Erdemrend arany fokozatával kitüntetett sztahanovista vajújár /Dorog/, Bordás András a Magyar Munka Erdemrend bronz fokozatával kitüntetett sztahanovista vasesztergályos /Rákosi Mátyás Művek. / és Vészi Endre író. A delegáció két hétig lesz Bulgáriában és ez idő alatt tapasztalatcserét folytat a bolgár dolgozókkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1952. augusztus 25. 12 óra 55 perc

Három hónap alatt 22 gumiabroncsot takarítottak meg a szegedi TEFU vállalat gépkocsivezetői

i Vid VT/HM/Fd Li M. Ie, +3

A szegedi TEFU vállalat valamennyi gépkocsivezetője szatla-
kozott az autógumi-takarékossági mozgalomhoz. Különösen jó eredményt
értek el ezen a téren Hámos Dezső és Mészáros IV. József. Gépkocsi-
jukat mindketten a legnagyobb gondossággal és körültekintéssel veze-
tik, az autógumi légnyomását menetközben rendszeresen ellenőrzik,
a gyors fékezést és hirtelen indulást elkerülik. Így az előírt
30 ezer kilométer helyett 48, illetve 56 ezer kilométert tettek
meg gépkocsijukkal gumicsere nélkül. Jó munkájukkal mindketten közel
ötezer forint értékű autógumit takarítottak meg.

Az autógumi-takarékossági mozgalom eredményeként a szegedi
TEFU vállalat gépkocsivezetői az utóbbi három hónapban 22 gumiab-
ronccsal kevesebbet használtak fel, mint amennyi előírászatuk
volt. /MTI/

Csaknem kétszeresére emelkedett az olvasók száma február óta a
nyiregyházi könyvtárban

Vid Hné M. Ie

A nyiregyházi könyvtárban a februári 694-ről július-
ban már közel 1300-ra emelkedett az olvasók száma. Naponta 100-150
olvasó kölcsönöz könyvet. A könyvek száma február óta 5000-ről
6870-re emelkedett. A sóstói üdülők részére kölcsönzött állítottak
fel, amelyet a SZOT-üdülők nagy örömmel fogadtak, a város közelében
lévő "Haladó" tócsa-ban pedig új fiókkönyvtárat létesítettek. /MTI/

Hétfőn délelőtt újabb 36 méteres fődtartót emeltek be a Petőfi-hidon

i Ta/Fd/Hné KöM K 5

Hétfőn délelőtt a Petőfi-hid építésének munkája a szo-
kottnál is mozgalmasabb képet mutatott: az "Ády Endre" ériásdaru
a parton már előre összeszerelt 36 méter hosszú, 42 tonna súlyu
hatalmas fődtartót emelt be. Ezzel a hidépítők elérték a harmadik
segédpillért és a hid vasszerkezete 38 m-terre közelítette meg a bu-
dai partot. A beemelés után Nagy László sztahanovista szerelő "Rákosi"
brigádja nyomban hozzáfogott a szereléshez. A közeli napokban még
három alsó fődtartót emelnek be.

A terv szerint szeptemberre érik el a vasszerkezettel
a budai partot, s ezzel megteremtik az összeköttetést egy újabb ho-
lyen Buda és Pest között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1952 augusztus 25

13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné Ia A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 25-én,
hétfőn délben:

Szárazföldünk északi részei felett különböző hőmérsékletű légtömegek áramlanak a Szovjetunió felé. Közép-Európa déli vidékeire a Balkánon át a Földközi-tengeri meleg levegő nyomul és esőzéseket okoz az Alpok és Kárpátok vidékén.

Hazánkba már vasárnap a reggeli órákban befelhősödött az égbolt és délfelől esőzés indult meg. Barcsról, Szentotthárdról és Szombathelyről 6, Nagykanizsáról, Mahótról és Zalaegerszegről 4 mm esőt jelentettek, Barcson és Siklóson zivatar is volt. Napközben a hőmérséklet az északnyugati határszélen csak 18-19, máshol 21-24 fokra emelkedett.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,8 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 2,6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 17 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, egyenlő süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhős idő, több helyen még további eső, mérsékelt szél.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére kedd reggel: 13-16, délben nyugaton 19-22, keleten 22-25 fok között. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1952 augusztus 25 11 óra 20 perc

Sztahanov-kiállítást rendez

i VT/Tr/Hnó Tom Ia

az Országos Műszaki Könyvtár /VIII. József-körut 6/
Sztahanov-mozgalom megszületésének 17. évfordu-
lója és a bányásznapi alkalmából szeptember 2-től 14-ig. A kiállítá-
son bemutatják Sztahanov életét és munkáját, valamint a Sztahanov-
mozgalom fejlődését és a sztahanovista munkamódszerek elterjedését
a Szovjetunióban és Magyarországon.

A kiállítás megtekinthető - hétfő kivételével -
minden nap délelőtt 10 órától este 20 óráig és vasárnap 9 órától
13 óráig./MTI/

Készülődés a gyapot betakarítására - A jövő évi gyapotföldeken
megkezdtek a mélyszántást

Vid Hnó Kő "á Ia 4 + 2 A dunántúli gyapottermelő tröszt
tartozó 18 állami gazdaságban megkezdő-
dött a gyapot előszedése

Hétfőn reggel a dunántúli gyapottermelő tröszt 18
állami gazdaságában - Baranya, Tolna és Fejér megyében - megkezdő-
dött a gyapot előszedése. A közel 6000 holdon kikovadt gyapot a
vártnál jobb termést ígér. A gyapottermelő brigádok most az idei
utolsó növényápolási munkákat végzik. Valamennyi gazdaságban ha-
todsor kapálják a gyapotföldeket, sőt, a rácegresi állami gazdaság-
ban hétfőn a hetedik kapálást is befejezték.

Előreláthatólag szeptember közepén a dunántúli
gyapottermelő tröszt földjein mindenütt megkezdődik a főszedés. A
gazdaságok már jó előre, gondosan felkészültek a gyapotszüretre.
A szedéshez szükséges munkásoknak közel 70% százalékát már bizto-
sították. A dolgozók 18,000 háromrekeszes szedőkötényt kaptak.
Megkezdtek a gyapotátvevőhelyek építését is.

Az idei gyapotszüretnél a szedőknek legnagyobb ré-
sze már a szovjet kétékezes módszert alkalmazza. Tavaly a tröszt
állami gazdaságaiban 15 szedőnőt tüntettek ki a "gyapotszedés
mestere" címmel. Ezek a dolgozók most felajánlották, hogy a fő-
szedésig 50-50 dolgozótársukat tanítják meg az új módszerre.

/Folyt.köv./

5

M T I B E L F Ö I D I H I R E K

B 10. kiadás

1952 augusztus 25

14 óra 20

perc

/Készülődés a gyapot betakarítására...folyt/

Vid Enc Kő Ká Ia

Az idén elsősorban dolgozik majd a baranyai földeken gyapotszedő-kombájn. A szovjet gyártmányú gyapotszedőgép a sátorhelyi gazdaság 500 holdas gyapottábláján kezdi meg először a "fehér arany" betakarítását. A zöld gyapotgubók leszedésére a siklői gazdaság géncsoportja olyan gépet szerkesztett, amellyel naponta 10-12 holdról tudják majd letakarítani a zöld gubókat. A főszedés megkezdéséig a gyapottermelő tröszt gazdaságai 74 gubószedőgépet gyártanak házilag.

Szolnok- és Békés megyében már megkezdték a gyapotföldek őszi mélyszántását

Szolnok- és Békés megye legtöbb termelőszövetkezetében, de sok egyéni gazdaság földjén is szépen fejlődik és jó termést ígér a gyapot. Ezt nagyrészt a múlt ősszel jól előkészített talajnak és korán elvégzett mélyszántásnak köszönhetik. A gyapottermelők saját tapasztalatukból győződtek meg arról, hogy a nagy gyapottermés egyik alapfeltétele a korai őszi mélyszántás.

A jó tapasztalatok alapján Szolnok- és Békés megye gyapottermelői azokon a területeken, ahol jövőre gyapotot termelnek, máris hozzákezdtek a műtránya kiszórásához és a mélyszántáshoz. A szolnokmegyei termelőszövetkezetek eddig már 629, az egyéni gazdaságoké 232 holdat szántottak fel gyapot alá. Békés megyében is több mint 200 holdon végezték el a gyapotföldek őszi mélyszántását.

A Szolnok- és békésmegyei gyapottermelők példáját követniük kell a többi megyék gyapottermelőinek is. Ezt követeli saját érdekük is, mert a korai mélyszántás 40-50 százalékkal nagyobb termést biztosít. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1952. augusztus 25. 14 óra 20 perc

Naponta három terven felül beállított vagonok indítanak utnak a székesfehérvári állomásról

i Vid. A Ta/Va/Hné Tom K + 4

A székesfehérvári vasutállomás dolgozói az őszi csúcsforgalom sikeréért a szállítófelekkel közösen komplexbrigádokat alakítottak. A brigádtagok rendszeres megbeszélése nyomán tervszerűen folynak a szállítások, sőt, naponta három-négy, terven felül beállított vagonok indítanak utnak.

Jól alkalmazzák az "öttonnás" mozgalmat is. Ugyanis, ha egy vagonban öt tonnánál kevesebb anyagot szállítanak egy vállalat, akkor már - ugyanabban az irányban haladó - anyaggal rakják tele a kocsit. Így meggyorsul a szállítás és jobban kihasználják a vagonok térfogatát.

Szép eredményeket értek el az irányvonatok indítása terén is: augusztusban eddig 114 irányvonalat hagyta el Székesfehérvár állomást./MTI/

Nagy érdeklődést tanúsítanak a tatabányai dolgozók az ötéves Tervkiállítás iránt

Vid. Hné M K

Tatabányán igen nagy az érdeklődés az ötéves Tervkiállítás iránt. Augusztus 20-tól 25-ig mintegy 40.000-an nézték meg a kiállítást. A kiállítás bemutatja a bányák gépesítését is. Nagy József hatosaknai vőjár többi között a következőket írta a látogatási könyvbe: "A kiállításból tudtam meg, hogy népgazdaságunk milyen hatalmas összeget fordított és fordít az ötéves tervben a bányák gépesítésére. Jó munkámmal igyekszem elősegíteni, hogy ezeket a szép terveket minél előbb valóra válthassuk. A bányásznapra vállalt 400 csille szén helyett 500 csille szenet küldünk felszínre./MTI/

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1952 augusztus 25 14 óra 15 perc

Országsszerte folynak az előkészületek az iskolákban az új tanév jó előkészítésére

1 Vid Sr/ho/Hné M K + 5

Iskoláink szerte az országban készülnek az új tanévre. A szegedi Pedagógiai Főiskola orosz tanszéke különösen az elsőévesek tantervét készíti elő nagy gondnal. A heti 20 órából 12 óra olvasás és beszélgetés lesz, nyolc óra pedig nyelvtani gyakorlat.

Hajdu-Bihar megyében Tiszacserén a nagymajorban épülő egytantermes tanyai iskolánál már az utolsó sinitásokat végzik. Körösszakálon befejezték négy új tanterem építését és gondoskodtak a felszerelésekről is. Debrecenben az építőipari technikum kollégiumát öt lakószobával bővítik. A megyében az általános és középiskolák tanfelszerelésekkel is gazdagodnak. Csaknem minden általános iskola kap mikroszkópot, biológiai felszerelést, fizikai eszközöket stb. Ezek nagyrészt már megkapták. A középiskolák közül a debreceni tanítóképzőbe már megérkezett négy darab kétrészes biológiai szekrény és három láda biológiai felszerelés. A püspökladányi óvónőképző 50 széklet és egy tornatermi felszerelést kapott.

Szombathelyen az elmúlt évhez képest sokkal több leánytanuló kérte felvételét a gépipari technikumba. Az új iskolaévben az első évfolyamon egy teljes leányosztály és két fiúosztály létesül. A technikumban a szertárakat átrendezték, gyarapították.

A pécsi városi tanács oktatási állandó bizottsága lelkes munkával már az 1951-/52-es tanévben megkezdte az előkészületeket. Mintegy ezer dolgozó - pedagógus, szülő és diák - segítette a bizottságot munkájában. Havonta más-más iskolában rendeztek tapasztalatcserét és ezeken az értekezleteken meggyőzték a diákokat és sok esetben a szülőket is a továbbtanulás fontosságáról. Munkájukat a szünidőben sem hagyták abba. Tíz pécsi iskola uttörőit nyári táborozásra vitték. A tanulmányi színvonal további emelésére elhatározták, hogy a tanév megindulása után a szülők még nagyobb részét, a nevelői testület egészét, bevonják a felvilágosító munkába./MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1952 augusztus 25 16 óra — perc

Öntözéses gazdaságaink fejlesztésére öntözéses termelési osztályt szerveztek a földművelésügyi minisztériumban

i KE/Fd/Tr/Hné Ká Ie 4

Az idei forrheví, csapedékszegény nyár dolgozó parasztságunk körében fokozta az érdeklődést az öntözéses gazdaságok eredményei iránt. Az új gazdasági évben további termelőszövetkezetek nagyobbítják meg öntözéses területüket és új csoportok kapcsolódnak be az öntözéses gazdálkodásba.

A földművelésügyi minisztériumban az öntözéses gazdaságok - így elsősorban a termelőszövetkezetek öntözéses gazdaságainak - megerősítése érdekében külön öntözéses termelési osztályt szerveztek. Ennek az osztálynak létesítését az öntözés szükségessé, hogy ez évben már mintegy százezer holdat öntöznek és a jövő évben 145.000 holdra nő az öntözött területek nagysága. A rizsföldek, a rőtlegelők és a kertgazdaságok területein kívül igen nagy a szántóföldi kapások - kukorica, burgonya, cukorrépa - öntözése, de nőtt az öntözött takarmányfélék területe is, sőt ez évben első ízben öntözött néhány termelőszövetkezet már gyapotot is kiváló eredménnyel.

1953-ban, jövőre - az 1952 évihez viszonyítva - csaknem megkétszereződik a termelőszövetkezetek öntözött területeinek nagysága. A legtöbb öntözött gazdaság a Tiszára és a Körösökre alapul. Békés-, Csongrád-, Szolnok- és Hajdu-megyében jövőre újabb, több ezer hold rizstelep létesítéséhez építik meg a berendezéseket.

Jelenősen megnő jövőre a takarmánynövények és a kapásnövények öntözött területe is.

A földművelésügyi minisztérium öntözéses termelési osztályának feladatai közé tartozik az öntözéses vetésforgó kidolgozása és egyes öntözött növények agrotechnikájának megállapítása. Általában az új osztály feladata lesz a Szovjetunióban bevált öntözési módszerek bevezetése hazánkban. Ezek a módszerek lehetővé teszik, hogy kevesebb vízfogyasztással, kevesebb munkaerővel, a gépesítés felhasználásával nagyobb eredményeket érjünk el. /MTI/

-- S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1952 augusztus 25

16 óra 45 perc

Minden nehézség ellenére határidőre végzik munkájukat a veszprémi százhelyiséges irodaház építői

Vid Hné K

Veszprém, augusztus 25.

A még szétiszortan elhelyezett különböző veszprémi közületek részére június közepén egy korszerű, százhelyiséges irodaház építését kezdték meg a 71/2 számú építőipari vállalat dolgozói. Az építés során váratlan nehézségekbe ütköztek. A tervezettnél háromszor több falat kellett lebontaniuk és egy szomszéd épületnek 160 négyzetméternyi főfalat kellett építeniük többletmunkaként. A nehézségek nem téttek le a dolgozók munkalendületét. Elhatározták, hogy ennek ellenére is határidőre befejezik a munkát.

Osszesen 4000 köbméter földet kellett kitermelni az építkezés során. Ennél a nagy munkánál jelentős időmegtakarítást értek el azáltal, hogy az elszállításra kerülő földet több -autónagasságban elhelyezett - négy köbméteres deszkabunkerba szállítják transzportőrrel, ahonnan az autóbá üritik. Így két emberrel öt perc alatt végzik el hat ember 15 perces munkáját és csökkentik a tehergépkocsik állásidőjét. Ujitásuk eredményeként hétfőn már utól is érték a földkitermelésre vonatkozó ütemtervszerű határidőt - kitermelték a 3600. köbméter földet. A földmunkákkal párhuzamosan már az alsó sorú kőfalat is készítik. A 453 köbméternyi kőfalból hétfőn már 200 köbméter készen is állt, úgy hogy megvalósul a dolgozói elhatározása - a szeptember 1-i határidőre - az előre nem látott munkák ellenére is - az alsó sorú kőfalak is elkészülnek./MTI/

Élelmiszerrejtegető kulákokat ítelt el a bíróság

i T/HM/Hné Ká K

Váradi József szanki kulák nemcsak azzal károsította népgazdaságunkat, hogy sertős, tojás- és baromfibeadási kötelezettségét nem teljesítette, hanem azzal is, hogy nagyobb mennyiségű lisztet vásárolt. A kuláknak nem volt lisztre szüksége, mert mint kiderült, kocsiszínben 280 kiló, kemencéjében pedig egy zsák lisztet rejtegetett. Az élelmiszerrejtegető kulákokat a kiskunfélegyházi járásbíróság három évi börtönre, ezer forint pénzbüntetésre és ezer forint értékű vagyonekhozásra ítélte.

Ifj. Horváth Gyula szalkszentmártoni kulákokat a dunavecsei járásbíróság vonta felelősségre, mert több mint négy mázsa buzabeadási kötelezettségét nem teljesítette./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1952 augusztus 25

16 óra 40 perc

/Élelmiszerrejtegető kulákat, ... folyt/ I T/HM/Hnó Ká K

A kulák ellen indult eljárás során megállapították, hogy van elegendő gabonakészlete, könnyen teljesíthette volna beadási kötelezettségét. A vizsgálat során kiderült az is, hogy a kulák különböző helyeken nagymennyiségű lisztet és egyéb élelmiszereket rejtett el. Az eldugott élelmiszerek egy része már megromlott. A bíróság egy évi és hat hónapi körtőnre, 1600 forint pénzbüntetésre és kétezer forint értékű vagyonelkobzásra ítélte az élelmiszerhalmozó kulákat. A lefoglalt terményeket elkobozták. /MTI/

Az Ötéves Tervkölcsön boldog nyertesei az ötéves tervben gazdagodó üzemekben, falvakban

K i s t e l e k

Vid Hnó Ie

Néhány példa abból, amit Kistelek község az ötéves tervtől kapott.

A dolgozó parasztek földjét a szomszédos, sűvényházi gépállomás gépei munkálják meg. Eredménye: két-három mázsával magasabb már a földek termés hozama, mint azelőtt.

Az ötéves tervben minegy háromezer forintot fordítottak a népkönyvtár bővítésére, közel tízezer forintos költséggel sportpálya épült. Azelőtt csak ideiglenes áramfejlesztő volt a községben s csak újfélig vizsgálhatott a villany. Tavaly bekapcsolták Kisteleket is a nagyfeszültségű távvezeték hálózatba. Nemrég szereltek fel a községben a vezetékcsatlakozó rádiót s már működik az ötszázadik hangszóró. Juliusban csak a földművelésszövetkezeti bolt forgalma meghaladta az egymillió forintot. Az elmúlt hónapban a többi között harminc kerékpárt és 18 rádiót vásároltak a szövetkezeti boltban.

Most újból nyeremények, törlesztések formájában is visszakepták a kisteleki dolgozók azt, amivel hozzájárultak községük gyarapodásához is. Hétfőn a postahivatalnál megkezdték a nyeremények kifizetését.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1952. augusztus 25 16 óra 55 perc

/Az Ötéves Tervkölcse...1.folyt/ Vid Hé Ie

Békéscsabai Kötöttárugyár

Napközlotthon, bölcsőde, két szovjet orsozógép, új kazánház - sok egyéb között ezt kapta a Békéscsabai Kötöttárugyár az ötéves tervtől. A szovjet tapasztalatok bevezetésének eredményeként a gépek fordulatszámát 10-14 százalékkal gyorsították. A termelés fokozásával egyidejűleg emelkedett a dolgozók keresete is.

A mostani tervkölcse sorsolásnál 206 dolgozó kútvényét húzták ki, közülük egyét 1000, kettőt pedig 500 forintos nyeménnyel.

A Békéscsabai Pamutzöví üzem dolgozói közül 115-nek a kútvényét sorsolták ki./Folyt.köv.é./

Bányászaink adott szavuk teljesítéséért

1 Hbj/Ma/Hné BS K ↓ 5

Bányászainknak igen nagy erőt adott lemaradásuk behozására, tervük és felajánlásaik teljesítésére az Alkotmány ünnepének és a Bányásznak tiszteletére indított verseny.

A Középdunántúli Szénbányászati Tröszt
Ajakai Szénbánya Vállalatának

dolgozói ígéretet tettek arra, hogy terven felül 2378 tonna szenet adnak a népgazdaságnak. Szavukat beváltották, augusztus 20-ig 3478 tonna szenet termeltek előirányzatukon felül.

A Nyirádi Bauxitbánya Vállalat

dolgozói a második negyedév befejeztével felajánlották, hogy július 1-től augusztus 20-ig terven felül 2806 tonna bauxitot termelnek. A munkaverseny nagyszerű lendületben augusztus 20-ig 3620 tonna bauxitot adtak előirányzatukon felül a népgazdaságnak.

A Rudabányai Erebbánya Vállalat

K dolgozói csaknem háromszorosát termelték felajánlásaiknak. Július 1-től augusztus 20-ig terven felül 1745.5 tonnát adtak a hazának./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1952. augusztus 25.

16 óra 45 perc

Szénbányászatomunk szombaton 107.2 százalékra teljesítette napi tervét

i Ebj/Ma/ME BS 1e +3

Bányászaink kemény küzdelmet folytatnak korábbi lemaradásuk behozásáért és a harmadik negyedévi terv maradéktalan teljesítéséért. Ennek során augusztus 23-án, szombaton, szénbányászatomunk napi előirányzatát 107.2 százalékra s ezzel augusztus 23.-ig bezárólag havi tervének esedékes részét 98.2 százalékra teljesítette.

A trösztök

- Ózd kivételével - valamennyien teljesítették napi tervüket. A legjobb eredményt a Borsodi Szénbányászati Tröszt érte el 111.8 százalékkal, utána a Dorogi Szénbányászati Tröszt következik 110.5 százalékkal. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt 109.1, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt 102.5, a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt 100 százalékos napi tervteljesítést ért el.

Az önálló vállalatok

- a Nagymányoki Szénbánya Vállalat kivételével - ugyancsak valamennyien 100 százalék fölött teljesítették napi tervüket. A legjobb eredményt a Komlói Szénbánya Vállalat érte el 122 százalékkal, utána a Petöfi-bánya Vállalat következik 120.3 százalékkal. A MESZHART Szénbánya Vállalat 115.3, a Hidasi Szénbánya Vállalat 100.8 százalékra teljesítette napi tervelőirányzatát. /MTI/

--- /115.3/

A Színházi Közönség-szervező Iroda közli

i M/Va/PE M K

hogy a prózai színházak, valamint a Fővárosi Operettszínház és a Fővárosi Vig Színház kombinált bérletezése a Színházi Közönség-szervező Irodán keresztül történik. Megrendelések az üzemek és vállalatok kulturfelölőseinél, egyéni rendelések a Színházi Közönség-szervező Irodán /V.Váci-utca 12./ is eszközölhetők. Az Operaház és Városi Színház előadásaira a Városi Színháznál válthatók bérletek. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 18. kiadás

1952. augusztus 25.

17 óra 10 perc

Ujabb községek és termelőszövetkezetek kapták meg a gabona-szabadforgalmi engedélyt

k Bgym PE Ká K

Ujabb községek és termelőszövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok kapták meg a gabona szabadforgalmi engedélyt, miután besadási kötelezettségüknek eleget tettek.

Pest megyében Kartal, Törökbálint, Szentmártonkata, Verseg, Bag, Zsámbék, Tápiószecső, Vácrotót, Vácbottyán, Vác-szentlászló, Dabas, Gyón, Inárcs, Valkó, Büspökhátvan, Nyáregyháza, Maglód, Üllő, Vasad, Súlysáp, Gomba, Gyömrő, Vecsés, Pilis, a kartali "Szabadság", a domonyi "Uj élet", a törökbálinti "Uj élet", a tóalmási "Vörös Csillag", a nagykorösi "Vörös csillag" és "Dózsa", a bagi "Vörös csillag", a kőröstiménai "Kossuth" és "Dózsa", a tápiószecsei "Béke" és "Keleti fény", az üllői "Vörös lobogó" és a mendei "Lenin" tisz, illetve tiszcs.

Nógrád megyében Héhalom község, valamint a héhalomi "Április 4.", a palotasi "Május 1.", a pásztori "Szabadság" tisz, illetve tiszcs.

Fejér megyében Tordas, Hantos, Ráckeresztur, Rácalmás, a sárkereszturi "Lenin", a sárbogárdi "Sallai", a lajoskomáromi "Uj élet", a mezőhidvégi "Uj világ", az enyingi "Béke", a kálozi "Petőfi", a tordasi "Béke", a rácalmási "Villám", a sztálinvárosi "Vörös csillag" tisz, illetve tiszcs.

Tolna megyében Nagyszékely, Varsád, Tamási, Kistormás, valamint a harci "Uj élet", a miszlói "Béke", a felsőnyéki "Vörös csillag", az ozorai "II. Párthkongresszus", a pári "Béke", a kishékelyi "Felszabadulás", az udvari "Alkotmány" és "Petőfi", a kishékelyi "Haladás", a högyészai "Uj barázdák", a diósberényi "Március 9.", és "Vörös csillag" tisz, illetve tiszcs.

Győr megyében Balf, Pinnye, Fertőrákos, Répcevis, Nagycenk, Halászi, Agyagosszergény, Círák, Máriaakálnok, Markotabödöge, Györsövényháza, Koroncó, Rábaszentmiklós, Mérges, Mosonszentjános községek, a kópházai "Petőfi", a fertőrákosi "Ságvári", a györsövényháza "Vörös csillag", a bezenyei "Ady", az ujrónafői "Április 4.", a rajkai "Vörös csillag", a dunakiliti "Felszabadulás", az ágfalvai "Bástya", az ujkéri "Zója" és "Béke", a szakonyi "Első ötéves terv", a magyarfalvai "Törekvés", a kajárpécsi "Ady", a rébacsécsényi "Kossuth", a tétlesvári "Dózsa" és a mosonszentmiklói "Uj élet" tisz, illetve tiszcs. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás 1952. augusztus 25.

17 óra 50 perc

Az ózdi martinászok augusztusban eddig 506 tonna acélt termeltek terven felül

1 Vid Hbj/Ma/TI BS K plusz 4

Az ózdi martinászok munkalendülete Alkotmányunk ünnepe után is tovább fokozódik: újabb és újabb kimagasló teljesítményekkel küzdenek a harmadik negyedévi terv és ezzel együtt Rákosi Mátyásnak, népünk nagy tanítomesterének tett fogadalmuk teljesítéséért.

Folyamatosan növekszik termelésük: szombaton reggelig 105.6 százalékos, vasárnap reggelig 107.9 százalékosat értek el, hétfőn reggel pedig a munkalapírók büszkén irták ki a versenytáblára az új győzelmi jelentést, a napi terv 108.9 százalékos teljesítését.

A kiváló eredményt többek közt az üzemek közti jó együttműködésnek köszönhetik: a generátor dolgozói kiváló minőségű gázzal segítettek az acélművet, a kohászok pedig rendszeresen végzik a nyersvas szodázását és hullaporozását, ami által csökken a nyersvas kéntartalma és így a martinászok rövidebb adagtartalmat tudnak elérni.

Igen jó az olvasztár-brigádok között a versenyszellem is, állandóan érdeklődnek a brigádok párosversenytársaik eredménye iránt. Hétfőn a reggeli órákban a IV-es számú kemence dolgozói vették át a legjobb Martin-kemencét megillető vándorzászlót. A Kolmont-, Kornet- és Bordás-brigádok 138.9 százalékos eredményükkel méltán érdemelték ki a vándorzászlót, hisz terven felül 64 tonna acélt adtak a népgazdaságnak.

A VII-es számú Martin-kemencénél a Zilahi-, Mikovinyi- és Medve-olvasztár brigádok ugyancsak igen szép teljesítményt értek el, 63 tonna acélt termeltek terven felül. A X-es számú Martin-kemence dolgozói 58 tonnával szárnyalták túl napi előirányzatukat és ezzel szorosan felzárkóztak az elsők mögé.

Az ózdi Martin Acélmű dolgozóinak jó munkáját bizonyítja, hogy augusztusban eddig esedékes tervükön felül 506 tonna acélt termeltek. /MTI/

B 20. kiadás 1952. augusztus 25. 18 óra perc

A szovjet munkamódszerek segítik az élenjáró tatabányai aknaüzemek dolgozóit a versenyben

vid i Ebj/Ma/PE BS VE +3

A tatabányai szénbányák versenyében azok az aknák érik el a legjobb eredményeket, amelyeknél már eddig is nagy gondot fordítottak a szovjet munkamódszerek, s különösen a Sztahanov módszer elterjesztésére és fejlesztésére.

Az oroszlanói XVI-os akna dolgozó

azt vállalták, hogy harmadik negyedévi tervüket háromezer tonna szénnel telteljesítik. Felajánlásukat már tulszárnyalták, július 1-től augusztus 20-ig 6517,5 tonna szenet termeltek terven felül. Azóta is jó munkát végeznek: augusztus 25-ig 109,1 százalékra teljesítették havi tervük esedékes részét

Sokat segít az eredmények elérésében az is, hogy 36 sztahanovista versenyez egymással a terv és a vállalások teljesítéséért. Teichtinger Károly sztahanovista vájár egész évben 180 százalékos átlagot, az Alkotmány-ünnepi és a bányásznap versenyeiben augusztus 25-ig pedig 186,3 százalékot ért el. Hasonló jó eredményekkel köszöntik a bányászok ünnepét a többi sztahanovisták is.

A Béke-akna bányászai

ugyancsak jó eredményekkel büszkélkedhetnek augusztus 25.-ig, hétfőn reggelig 106,6 százalékra teljesítették havi tervük esedékes részét. A szombati, augusztus 23-i műszakon 522 csille szénrel adtak többet napi tervelőirányzatuknál.

A "Béke" aknában 38 sztahanovista küzd a még jobb eredményekért, köztük számos olyan dolgozó van, mint Vidics József, aki a harmadik negyedévi tervén felül vállalt 130 csille szén helyett augusztus 25-én reggelig már 186 csille szenet termelt és jelenleg 1954 április havi tervén dolgozik. Szilágyi Imre és Szeitez Béla sztahanovista vájárok ugyancsak 1954 áprilisi tervükön dolgoznak.

A sztahanovisták a jó termelési eredmények mellett példát mutatnak társaiknak a munkafegyelenben is. A "Béke" akna 38 sztahanovistája közül például még egyik sem maradt távol a bányától igazolatlanul, valamennyien melegcsákányváltással dolgoznak. Ennek köszönhető, hogy az akna dolgozóinak 97 százaléka melegcsákányváltás segítségével termel többet.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1952. augusztus 25.

18 óra 20 perc

/A szovjet munkamódszerek segítik. . . folyt./ i vid Hbj/Me/PE BS VE

Nem követi az élenjáró aknák dolgozóinak jópéldáját

a X-es akna

ahol - bár a dolgozók létszáma felülmúlja a "Béke"-akna létszámát - mégis csak négy sztahanovista vágja a dolgot. Ebben az aknában a legutolsó sztahanovista kitüntetést több mint egy évvel ez előtt, 1951 júniusában adták át tulajdonosának.

A Sztahanov mozgalom ilyen nagyfokú elhanyagolásának következménye, hogy ebben a hónapban mindössze hat-hét csapát teljesített normán felül és az akna havi tervének esedékes részét is csak 88.5 százalékra teljesítette.

A X-es akna dolgozóinak - ha becsülettel helyt akarnak állni a bányásznapra adott szavuknak - követniük kell az élenjáró aknák dolgozóinak példáját és nagyobb gondot kell fordítaniuk az élenjáró munkamódszerekre. /MTI/

Uj csoportok alakulnak, népesednek a szövetkezetek országszerte

ö vid Gr/He/PE Ká K 4 +10

Az országos tsz-látogatás kedvező fordulatot hozott a termelészövetkezeti mozgalom fejlődésében. Egyéni dolgozó parasztjaink a látogatások során találkoztak az új élettel, rájöttek, hogy ez az új élet nagyszerű lehetőségeket tartogat számukra.

Tótkomlóson augusztus 24-én már a kora reggeli órákban egymásnak adták a kilincset az új belépők az "Alkotmány", a "Haladás" és a "Viharsarok" tsz-eknél. Ez a folyamat három hete indult meg és vasárnap estig 661 család 4074 taggal szakított az egyéni gazdálkodással. Csupán vasárnap 37 belépő jelentkezett. Így a községben 993 család 9749 holdon - a falu határának nagyobbik részén-műveli már közösen a földet. Az Állami Faluszínház ezen a vasárnapi estén mutatta be Tótkomlós dolgozó parasztjainak Urbán Ernő "Tűzkeresztség" című színművét. Az új Ható Ignácok sokat tanultak a darabból. A Faluszínháznak ez volt a századik "Tűzkeresztség" előadása.

Büdszentmihályon az aratás óta már számos dolgozó paraszt választotta a nagyüzemi gazdálkodást, de az utóbbi két napon különösen nagy volt az érdeklődés.

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 22. kiadás

1952. augusztus 25.

18 óra 20 perc

/Uj csoportok alakulnak, népesednek... folyt./ ö vid Gr/He/PE Ká K

Ez idő alatt két új csoport alakult a községben: a "béke" 122 hold földön 12 családdal, az "Új élet" husz családdal 198 hold földön kezdte meg a föld közös művelését. Az "Új élet" tszcs megalakításának egyik kezdeményezője Kiss J. Sándor hatholdas dolgozó paraszt volt, aki Néphadseregünkben szolgáló katonatiszt fiára hallgatott, amikor a szövetkezeti gazdálkodást választotta. Búdszentmihályon az utóbbi két nap alatt 137 családdal, 1140 hold földdel gyarapodtak a szövetkezetek.

Győr-Sopron megyében az elmúlt hét folyamán kilenc községben: Győrszabadhegyen, Egyeden, Maglócán, Gyömörén, Pinnyén, Egyházásfalun, Beleden, Téten és Malomsokón alakult előkészítő bizottság. A már működő termelőszövetkezetekbe - és csoportokba is, napról napra lépnek be a dolgozó parasztok. Pinnyén 14 család alakított III. típusu tszcs-t. /MTI/

Az Országos Szépművészeti Múzeum

k Mumok/PE M VE

megindítja a művészettörténeti előadások második sorozatát. Az új sorozat keretében augusztus 31.-én délelőtt 11 órakor Meller Péter "A korai kapitalizmus korának művészete /Reneszánsz/" címmel tart / képekkel kísért előadást a múzeumban /Dózsa György-ut 41.szám alatt/. /MTI/

/vetített

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1952. augusztus 25

18 óra 30 perc

Megkezdte az őszi vetését a nyirpazonyi "Gerő" termelőszövetkezet

1 Vid Hné Ká VE Nyiregyháza, augusztus 25.
A nyirpazonyi "Gerő" tsz-ben augusztus 25-én reggel lázas készülődés folyt. Barna Mihály növénytermesztési brigádja ezen a napon megkezdte a rozs vetését. Egyik fogatos a kijavított vetőgépet, a másik a megtisztított vetőmagot vitt ki a 20 holdas, már előre elkészített táblára és mindjárt meg is kezdték a vetést. Már egy másik 20 holdas tábla is elő van készítve a vetésre. A szövetkezetieknek igen jó tapasztalatuk van a korai vetésről, az idén is a korai vetés hozott jó termést, mert ezek a vetések még ősszel bokrosodnak és jobban ellenálltak a szárazságnak is. Az őszi vetésekre való felkészülést lényegében már a nyáron, aratáskor megkezdtek. Még lábon állt a termés, amikor a szövetkezet vezetői végigjárták a táblákat és a legjobb minőségű gabonát jelölték ki vetőmagnak. Ennek a termését külön esztagolták és a magtárban is elkülönítették a többitől. A magvakat minden esetben vetés előtt megtisztítják és csávázzák. /MTI/

A Borsodnádasi Lemezgyár acélmű^{ve} teljesítette fogadalmának hétfőig esedékes részét

1 Vid Hbj/Ma/Hné BS K 4 3

A Borsodnádasi Lemezgyár acélművében dolgozóknak a hónap elején számos nehézséggel kellett megküzdeniük. Az akadályokat azonban legyűrték és kemény munkával alkotmányunk ünnepéig teljesítették a harmadik negyedéves terv augusztus 20-ig esedékes részét.

A nagy ünnep után megindult a küzdelem a vállalások teljesítéséért is. Augusztus 20 óta az acélmű dolgozói minden nap telteljesítik tervüket. 24-én közel négy tonnával adtak többet előirányzatuknál és ezzel a vállalásuk hétfőig esedékes részét teljesítették.

A brigádok párosversenyében Vámos Nándor sztahanovista olvasztár brigádja egy tonnát csabolt tervén felül. A délutáni műszakon Fejes Gábor brigádja 1.3, az éjjeli műszakon pedig Koós Gyula brigádja 1.6 tonnával teljesítette tul előirányzatát.

A hengerműben Csuhaj Sándor sztahanovista hengerész brigádja vasárnap tervén felül hét tonnát hengerelt, párosverseny-társa, Dorkó János brigádja pedig 6.3 tonnás telteljesítést ért el.

Kö /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1952 augusztus 25

18 óra 30 perc

/A Borsodnádasdi Lemezgyár...folyt/ i Vid Hbj/Ma/Hnó BS K

A finomlemez hengerlősnél Nyerges Péter sztahanovista hengerész brigádja 4,4 tonnával, Érsek Gyula brigádja pedig 3,9 tonnával termelt többet. /Tervét

A párosverseny kiszélesítése óta a hidegüzemben is egyre jobb eredmények születnek. Petrás Sándor sztahanovista nyiróbrigádja pedig 2,1 tonnával teljesítette tul /Üzemük a terv teljesítésében szombaton reggeltől hétfő reggelig 4 százalékos emelkedést ért el./MTI/ napi tervét 2,9 tonnával, Érsek Dezső sztahanovista nyiróbrigádja

A Diósgyőri Kohászati Üzemek óriáskohója a vasárnapi három műszakon 40,2 tonnával szárnyalta tul eddig legmagasabb termelését

i Hbj/Ma/Hnó BS K + 2

A Diósgyőri Kohászati Üzemek óriáskohójának dolgozó vasárnap új, értékes eredményt harcoltak ki. A kohó működése óta az eddigi legnagyobb mennyiségű nyersvasat csapolták le, 40,2 tonnával szárnyaltak tul eddigi legmagasabb termelésüket.

A jó eredményt annak köszönhetik, hogy a kohó anyagellátása meggyenletes volt, a Martin jól, késedelem nélkül fogadta a nyersvasat, amelynek átadási hőmérséklete kifogástalan volt./MTI/

Vasárnap a Diósgyőri Kohászati Üzemek Martin Acélműve 118 százalékra teljesítette napi tervét

ö Vid Hbj/Ma/Hnó BS K + 4

A Diósgyőri Kohászati Üzemek Martin Acélművének dolgozó vasárnap nagy lendülettel indultak neki lemaradásuk behozásának. A műszaki feltételeket biztosították és a nagyolvasztótól is megfelelő hőmérsékletű nyersvasat kaptak.

A népnevelők tudatosították a dolgozók körében, hogy adósságuk törlesztése becsületbeli kötelesség. Agitációjuk során rámutattak, hogy a júliusban elmaradt, közel kétmillió forint értékű acéltartozásukból fedezni lehetne a miskolci kettősvágányú villamosvasut még le nem fektetett sínhálózatának szükségletét.

Vasárnap a működő hét Martin-kemence közül öt teljesítette száz százalékos felett napi tervét és a Martin Acélmű a három műszakon 118 százalékos napi tervteljesítést ért el. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1952 augusztus 25

18 óra 30 perc

/A Borsodnádasdi Lemezgyár...folyt/ i Vid Hbj/Ma/Hnó BS K

A finomlemez hengerlősnél Nyerges Péter sztahanovista hengerész brigádja 4,4 tonnával, Érsek Gyula brigádja pedig 3,9 tonnával termelt többet. /tervöt

A párosverseny kiszélesítése óta a hidegüzemben is egyre jobb eredmények születnek. Petrás Sándor sztahanovista nyiróbrigádja pedig 2,1 tonnával teljesítette túl /Üzemük a terv teljesítésében szombaton reggeltől hétfő reggelig 4 százalékos emelkedést ért el./MTI/ napi tervét 2,9 tonnával, Érsek Dezső sztahanovista nyiróbrigádja

A Diósgyőri Kohászati Üzemek óriáskohója a vasárnapi három műszakon 40,2 tonnával szárnyalta túl eddig legmagasabb termelését

i Hbj/Ma/Hnó BS K + 2

A Diósgyőri Kohászati Üzemek óriáskohójának dolgozói vasárnap új, értékes eredményt harcoltak ki. A kohó működése óta az eddigi legnagyobb mennyiségű nyersvasat csapolták le, 40,2 tonnával szárnyaltak túl eddigi legmagasabb termelésüket.

A jó eredményt annak köszönhetik, hogy a kohó anyagellátása meggyenletes volt, a Martin jól, késedelem nélkül fogadta a nyersvasat, amelynek átadási hőmérséklete kifogástalan volt./MTI/

Vasárnap a Diósgyőri Kohászati Üzemek Martin Acélműve 118 százalékra teljesítette napi tervét

ö Vid Hbj/Ma/Hnó BS K + 4

A Diósgyőri Kohászati Üzemek Martin Acélművének dolgozói vasárnap nagy lendülettel indultak neki lemaradásuk behozásának. A műszaki feltételeket biztosították és a nagyolvasztótól is megfelelő hőmérsékletű nyersvasat kaptak.

A népnevelők tudatosították a dolgozók körében, hogy adósságuk törlesztése becsületbeli kötelesség. Agitációjuk során rámutattak, hogy a júliusban elmaradt, közel kétmillió forint értékű acéltartozásukból fedezni lehetne a miskolci kettősvágányu villamosvasut még le nem fektetett sínhálózatának szükségletét.

Vasárnap a működő hét Martin-kemence közül öt teljesítette száz százalékos felett napi tervét és a Martin Acélmű a három műszakon 118 százalékos napi tervteljesítést ért el. /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 25. kiadás

1952 augusztus 25

19 óra 20 perc

/Vasárnap a Diósgyőri Kohászati Üzemek...folyt/ ö Vid Hbj/Ma/Hnó BS F

Ezuttal is a felemelt betéttel dolgozó II-es kemence került ki győztesen a versenyből, 145,8 százalékra teljesítve a napi tervet. Gácsi Sámuel, Bukovszki Miklós és Klovszki János brigádjai egyaránt kiemelkedő jó munkát végeztek./MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

FT/TI/Hnó FT N1

Az alábbiakban részleteket bocsátunk a Szerkesztőségek rendelkezésére Dabis Lászlónak, az orvostudományok kandidátusának Avicennáról szóló előadásából, amelyet a Magyar Tudományos Akadémián rendezett hétfői ünnepségen mond el. Keretet később adunk.

x x x

Avicenna, arab nevén Abu Ali al Husszein ibn Abdullah ibn Sina, a nép ügyvédje és orvosa volt.

- A kialakuló feudalizmus forradalmi haladó korának végén éli életét s egész egyénisége, gondolkodása magában viseli viharokban, ellentétekben gazdag korának bélyegét. Apja, Abdullah, baktriai családból származott és a samanidák bokharai birodalmába vándorolt, ahol előbb egy kis község kormányzója, majd később Bokharában adóhivatalnok lett. Tadzsik leányt vett feleségül, akitől két fia született, az idősebbik volt Avicenna, arab nevén Ibn Sina. Ez annyit jelent: Senából való. Nyugaton ismert neve viszont a héber fordításokban szereplő Aben-Sena latinizálásból származott. Ötéves korában került apjával együtt Bokharába, ahol igen gondos nevelésben részesült. Pascalhoz és Descarteshez hasonlóan valószínűleg csodagyermek volt. Tízéves korában kívülről tudta a Koránt. A Korán után Aristoteles logikáját, Euklides geometriáját és Ptolemaiosz Almageszt-jét olvasta. Tizenhét éves korában már kész filozófus és orvos. Korának minden elolvasható, közösen forgó könyvét ismerte. A Kaspi-tó mellett Gurganban kezdte el írni két nagy művét, az Orvostudományok kánonját és a Gyógyulás könyvének első részét, a Logikát.

1024-ben, 44 éves korában Iszphánba ment. Itt délelőtt betegeit kezelte és az általa berendezett kórházban gyógyított és tanított. Az ugynevezett pénteki tudományos estéken Avicenna Ala emir társaságában a díszhelyen ült. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1952 augusztus 25

19 óra 30 perc

/Dabis László előadása....1.folyt/ § Hnó FT Ni

Az emir ezzel is hangsúlyozni kívánta, hogy Avicennát valóban sejknek, a tudósok fejedelmének tekintti. Az egész napi munka után Avicenna néha a hajnal pirkadásáig dolgozott. Munkabírása szinte emberfeletti volt. Bámulatos emlékezőtehetsége miatt ritkán használt forrásműveket.

Az iszpahani udvart és Avicenna munkáját katasztrófa zavarta meg. A ghaznai Mahmud halála után annak fia megkísérelte hatalmát Iszpahánra is kiterjeszteni. Ez nem sikerült ugyan, de Iszpahán ideiglenes elfoglalása közben elsősorban Avicenna házáat gyújtották fel. Ekkor semmisült meg huszkötetes hatalmas műve, az Ismeretek című nagy encyklopédiája. Iszpahán felszabadítása után azonnal munkához ült, megírta ós-tadzsik nyelven a Tudományok könyvét, mely a fejedelemhez írt levelek formájában tárgyalja, különösen a mechanikára, hő- és fénytannra vonatkozó nézeteit. Ekkor állítja fel az emir parancsára az iszpaháni csillagdát, javítja ki új műszerek segítségével a csillagászati számításokat, ekkor fejezi be nagy filozófiai műveit, a Gyógyulás könyvét, ennek rövidített összefoglalását, a Szabadulás könyvét, a gondolkodás mibenlétét tárgyaló Tétéleket, s írja a sok vitát felidőző Keleti bölcséletét, végül itt fejezi be nagy orvosi encyklopédiáját a Kánont is, továbbá nagy orvosi tankölteményét, amely latin fordításban, mint Canticum ismeretes. Tulajdonképpen a Kánon az, amely nyugaton világhírűvé tette, ezt az európai egyetemeken egészen a XVII. századig tanították.

Avicenna 1037-ben, 57 éves korában halt meg. Hamadanban temették el, sírjához mint csodatévő szent helyhez zarándokolt a nép. Költeményeit szavalják a tadzsik nép fiai és leányai és Tadzsikisztán fővárosában, Sztalinabadban az Ibn Sina orvosi főiskola gondoskodik, hogy az ő humanista tudományos szellemében nevelje az orvosokat a tadzsik nép számára. A szovjet keletkutatás pedig hatalmas munkát indított el háromszázon felüli, összes műve felkutatására és hiteles fordítására.

Ezer évvel ezelőtt élő tudós értékelésében nem azt kell tekinteni, hogy életművében mi volt a szó szerinti értelemben vett reálisan időtálló, megmaradó, hanem azt, hogy kora környezetéhez viszonyítva mi volt benne a haladó gondolat, mennyiben járult hozzá az emberiség, a nép életének megjavításához és az emberiség fejlett gondolkodásának kialakításához. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1952 augusztus 25

19 óra 35 perc

/Dabis László előadása...2.folyt/ § Hné FT Ni

Avicenna életművében nemcsak sok maradandó reális tárgyi ténnyt és általa felvetett gondolatot találunk, hanem ami a legfontosabb: ő képviseli a személyes istenhit, dogmatikus hitviták és vallásos érzelmi misztika korában azt a haladó gondolatot, hogy az embert a gondolkodás, az értelem teszi emberré, hogy az ember a tudását érzéki tapasztalás, megfigyelés és kísérlet útján gyarapítja, hogy nem létezik olyan, az embert saját képére teremtett személyes isten, aki megírja és igazgatja az ember sorsát, hanem éppen megfordítva, az ember értelmi tevékenységének állandó és folytonos fejlesztésével ér el mind magasabb fokozatokat.

Avicenna, Ibn Sina, az ősi tadzsik nép nagy fia, tudósa és költője, egyben a középkor legnagyobb haladó gondolkodója és orvosa volt. Nagy közvetítő az antik kultúra legszebb hagyományai és a kialakuló új kor forradalmi materialista természettudománya között. Filozófiai működése ébrentartotta a racionalista gondolkodás szellemét és megakadályozta, hogy az a teológiában alámerüljön. Egy nagy kulturaközösség humanista szellemtől áthatott nemzetközi egyénisége volt. Életművének egy része történelmi emlék, másik része elevenen ható haladó hagyomány, ő maga pedig nyelvtől, hittől, fajtól, nemzettől függetlenül a békés alkotómunka harcosa volt, akit a világ népei mindenütt ünnepelnek. "Ha tudnák az emberek és a fejedelmek, hogy mit vesztenek a háboruban és milyen keveset nyernek - nem volna háboru", - írta az iszpanani emirhez írott könyvében, aki ezért meg is neheztelt rá. Ez a nyilatkozat a legmélyebb kapcsolat a világ haladó népei és a rég elporladt és mégis élő Avicenna között és a Béke Világtanács nagy érdeme, hogy az élő Avicennát kiemelte a méltatlan teledés homályából és viszontagságos életének és uttörő tudományos működésének ismertetésével mint nagy példaképet állította a békés építő munka biztonságáért harcoló népek elé./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1952. augusztus 25.

19 óra 55 perc

A bánya- és energiaiparban az évben 2953 kétlaki dolgozó 12.371.9 katasztrális hold földet ajánlott fel megvételre

i Hbj/Ma/PE BS K 5

Szénbányászatunk a nyári hónapokban nem tudta teljesíteni tervét. Ez többek között annak is tulajdonítható, hogy a kétlaki bányászdolgozók az aratás és cséplés idején gyakran mulasztottak igazolatlanul, s ha el is mentek munkahelyükre, nem végeztek teljesértékű munkát. A kétlakiak ügye azonban nemcsak a szénbányászatban, de bányászatunk egyéb ágaiban sok nehézséget okozott.

Kormányzatunk minden lehetőséget megtesz annak érdekében, hogy a bányászok megváljanak a számukra is terhet jelentő földtől és a továbbiakban minden egyes bányász csak a bányamunkára fordítsa erejét. Ezért intézkedtek, hogy a földekért az ellenértéket a legrövidebb idő alatt fizessék ki.

Az intézkedések eredménye már mutatkozik. Míg az elmúlt esztendőben szeptembertől decemberig 735⁺ dolgozó ajánlott fel összesen 2306 katasztrális hold földet, addig 1952-ben - a szénbányászok közül - 1624 dolgozó, összesen 6359.5 katasztrális holdnyi területet kínált fel az államnak. A bánya- és energiaiparban a kétlaki dolgozók közül - az ércbányászokat kivéve - 2953 földtulajonos 12.371.9 katasztrális holdnyi területet ajánlott fel megvételre. /MTI/

+ /735/
/összesen

Termelőszövetkezeti község lett Kunmadaras

ö vid Gr/Tr/PE Ká VE +1

A kunmadarasi termelőcsoportok eredményeinek láttán egyre több egyéni dolgozó paraszt fordult a nagyüzemi gazdálkodás felé. Ehhez járult még a népnevelők jó munkája, amelynek nyomán 650 család 690 taggal nyolc új I. típusú tszcs-t alakított 3700 hold földön. A vasárnapi 26 belépővel a község lakosainak 71.4 százaléka már szövetkezeti tag és a földterületnek is több mint 70 százaléka a tszcs-khez tartozik. Ezzel Kunmadaras szövetkezeti községgé alakult. Jelenleg 1010 család gazdálkodik közösen.

A termelőszövetkezeti mozgalom újabb sikereiről számolhatnak be Hajdu-megyében is. Hajduszeréden hat tszcs alakult az elmúlt hét folyamán.

/folvt. köv./

K6

B 29. kiadás 1952. augusztus 25. 20 óra perc

/Termelőszövetkezeti község lett... folyt./ 6 vid Gr/Tr/PE KÁ VE

Ez a nagy átalakulás részben Rácz Kálmán egyénileg dolgozó paraszt nevéhez fűződik, aki a tiszadobi "Tancsics" tsz meglátogatása után fáradhatatlanul beszélt Hajduszovát dolgozóinak az új életről.

Nemcsak a művészetük, de a termelőmunkájuk is közössé vált a hajduszováti országosan ismert parasztkórus tagjainak. Csoportot alakítottak, amelyet Kodály Zoltánról neveztek el. A megalakult hat tszcs közül - a "Kodály Zoltán" tszcs-vel együtt - öt II.-es, egy pedig III. típusú. Emellett tovább népesedtek a régebbi csoportok is. Egyedül a "Kossuth" tszcs-be 25 család lépett be az elmúlt héten. /MTI/

Emlékünnepség Avicenna születésének ezredik évfordulója alkalmából

t Bc/He/PE Ni

Avicenna, a modern tudomány nagy úttörője születésének ezredik évfordulója alkalmából az Országos Béketanács és a Magyar Tudományos Akadémia hétfőn este emlékülennepélyt rendezett a Tudományos Akadémia dísztermében. Megjelent az ünnepségen Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, Szabó Károly, az Elnöki Tanács titkára, Mihályfi Ernő népművelési miniszter-helyettes, az Országos Béketanács főtítkára, Ruzsnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Erdey-Gruz Tibor, a Magyar Tudományos Akadémia főtítkára, a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet számos más vezető személyisége. Részt vettek az emlékülennepségen a Szovjetunió budapesti nagykövetségének, valamint a többi baráti állam budapesti követségének képviselői.

Az emlékülennepeséget Ligeti Lajos Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke nyitotta meg. Rámutatott arra: a Béke Világtanács 1951. évi bécsi ülésén határozatot fogadott el arról, hogy világszerte ünnepeljék meg az emberiség négy kimagasló alakja: születésének, illetve halálának évfordulóját. Így került sor hazánkban is Victor Hugo 150 és Leonardo de Vinci 500 születési évfordulójának megünneplésére, világszerte megemlékeztek Gogol halálának 100 évfordulójáról, most pedig Avicenna, az emberiség egyik legnagyobb tudósa születésének ezredik évfordulóját ünnepeljük.

K

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI ÉIREK

B 30. kiadás 1952. augusztus 25. 20 óra 04 perc
/Emlékünnepség Avicenna születésének. .1. folyt./ t Bc/Ma/PE Mi

- Avicenna a legsokoldalubb tudós volt, aki messze világító fáklyaként emelkedett ki kortársai közül - mondotta. - Mint orvos, csillagász, filozófus, matematikus s író is kiváló volt. Bátor harcosa volt az emberi haladás nagy ügyének, akárcsak Victor Hugo, Gogol és Leonardo da Vinci. Időben és térben évszázadok és hatalmas távolságok választották el egymástól ezt a négy férfit. Nagy különbség van köztük az eszközökben is, amelyekkel hozzájárultak az emberi fejlődés nagy épületének emeléséhez. De évszázadokon és országhatárokon át összekötötte őket a cél: az emberi haladás ügyének szolgálata. E cél felé törekedtek, ezt szolgálták minden munkájuk, alkotásuk.

Ezután Dabis László egyetemi tanár, az orvostudományok kandidátusa mondott ünnepi beszédet. /Beszédét előző kiadásainkban közöltük./

/folyt. köv./

A bányásznap tiszteletére a felszínre szállítják az első csille szenet az ötéves tervben feltárt erenyővölgyi új aknából

i vid Hbj/Ma/PE BS VE +2

A perencesi dombok alatt, Márta-bánya és Anna-bánya között húzódó hatalmas szénvagyon kitermelésére az ötéves terv keretében a Borsodi Szénbányászati Tröszt új bányát létesít Erenyővölgyben.

A szénmezőt párhuzamosan haladó lejtős aknák mélyítésével közelítik meg. Az egyik lejtős aknán a fenntartáshoz szükséges anyagokat szállítják a bányába, míg a másikon gumiszalagon hozzák fel a kibányászott szenet.

A korszerűen felszerelt bányában két frontfejtésen termelnek majd. A fejtéseken a szállítást kaparó- és gumiszalagokon bonyolítják le. Az aknamélyítésnél három csapat három műszakban lendületesen halad előre, hétfe reggelig mintegy hetven méteres szakaszt hajtottak ki. A munka jó megszervezésével az első lejtősaknából az első csille szenet a bányásznapon hozzák felszínre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1952 augusztus 25

20 óra 05 perc

A Borsodi Szénbányászati Tröszt 100.2 százalékra teljesítette augusztus 25-én reggelig esedékes havi tervét

i Vid Hbj/Ma/Hnó BS Ni ↓ 3

A Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozói a közelgő Bányászati bizottságra továbbfokozták versenyrendületüket. Az utóbbi napokban már száz százalék fölött teljesítették napi előirányzatukat. Ezzel behozták lemaradásukat és augusztus 25-én reggel esedékes havi tervük teljesítésében is elérték a 100.2 százalékot.

A vállalatok közti versenyben a Rudolftelepi Szénbánya Vállalat jár az élen, 108.9 százalékos eredménnyel. A jó teljesítményt annak köszönheti, hogy a munkafegyelem megszilárdult és augusztusban csak egy-két dolgozó maradt távol indokolatlanul munkahelyétől.

A Mucsonyi Szénbánya Vállalat augusztus 25-én reggelig esedékes havi tervét 107 százalékra teljesítette. Mind a két üzemnél az alberttelepi és a szuhakállói bányánál a Loy-mozgalom fellendülése eredményezte a tervteljesítést. Alberttelepen azzal is elősegítik a mozgalom sikerét, hogy az akna bejáratánál, valamint a felvonóban naponta "Dicsőöségtáblán" közlik a legjobb eredményt elért dolgozók neveit és egyben azt is, hogy az üzem hogyan teljesíti tervét.

A Diósgyőri Szénbánya Vállalatnak a munkahelyi váltás segítségével sikerült 25-ig a havi teljesítést 103.6 százalékra növelni. A vállalathoz tartozó Márta-bányán a dolgozók mindannyian bekapcsolódtak a munkahelyi váltás mozgalmába.

Száz százalék felett termelt az Ormospusztai és a Perecesi Szénbánya Vállalat is.

Alig pár százalékkal maradt el a havi terv esedékes részének maradéktalan teljesítésétől a Sajókazinci és a Kurtyáni Szénbánya Vállalat. A munkafegyelem további megszilárdításával, valamint a munkahelyi váltás következetesebb bevezetésével kell folytatniuk harcukat, hogy a terv és a vállalat teljesítésével ünnepezhessék szeptember 7-ét. /MTI/

ko

Hétfe estig 82 martonvásári nyerő vette át nyereményét - Vidéken is megkezdődött a tervekölcsön-sorsolás nyereményeinek kifizetése.

i Li/TI/PE Li VE

A martonvásári postahivatalban nagy volt hétfőn reggel a forgalom. Itt is - mint mindenütt az országban - hétfőn reggel megkezdtek a tervekölcsönkötvények ötödik sorsolásán kisorsolt nyeremények, illetve törlesztések kifizetését.

Egymás után jöttek a dolgozó parasztek, akik közül igen sokan már az ujságokból értesültek kötvényeik kisorsolásáról, többben azonban a tanácsháza érdeklődve tudták meg, hogy nyertek, mert a tanács a sorsolás első napjától kezdve ugynevezett "figyelő szolgálatot" állított fel. Sokan keresték fel az ügyeletes tanács-tagokat, akik már a sorsolás napjain tájékoztatták a i. hozzájuk fordulókat, hogy kihúzták-e kötvényüket. Hétfőn aztán a hivatalos sorsolási jegyzék alapján egyeztették a kötvényeket s a boldog nyertesek egymás után vették fel a nyereményeket, vagy a törlesztéseket.

Egymás után vette át a nyereményt Odor György hét és félholdas dolgozó paraszt, Varga József, Majer Lászlóné, meg a többiek, - délig már mintegy hatvanan. A pénz átvétele után Odor György a sok ujonnan érkezett nyerőtől alig tud kijönni a postahivatalból.

- Most látjuk csak - mondja mosolyogva - milyen sokan nyertünk ez alkalommal is. Nem nagy az az összeg, amit most kaptam - egyik 50 forintos kötvényemet húzták ki névértékben - de hiszen ez tulajdonképen ráadás arra a sok nyereményre, amit én 250 forintos jegyzésem óta az ötéves tervtől kaptam. Azelőtt például messzi szomszédoktól kellett hordanom az ivóvizet, még sem volt az jó. Az ötéves tervtől két új artézi kutat kaptunk, most itt van mellettem a jó ivóviz, nem kell naponta többször is messze mennem érte. Aztán itt az új fürdő. Gondolhatott azelőtt egy magamfajta hét és félholdas dolgozó parasztember arra, hogy a saját falujában szép nagy kádban, jó meleg vízben akkor fürödhesen, amikor akar? Nemrégén nyílt meg a mi új fürdőnk. Bizony azóta minden szombaton eljárak fürödni. Amikor a tervekölcsönt jegyeztem, akkor is tudtam, hogy jó helyre tesszem azt a pénzt, amit a mi államunknak adtam kölcsön. De azóta minden évben még inkább meg-
-Z arról, hogy sokszorosan kamatoznak azok a forintok, amelyeket államunknak adtunk.

/győzötem

/folyt. köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRERŐ

B 33. kiadás

1952. augusztus 25.

20 óra 45 perc

/Hétfő estig 82 martonvásári. . . 1.folyt./ i Li/TI/PE Li VE

Ezért teljesítettem most is 164 százalékra gabonabeadási kötelezettségemet. Az új artézi kutak, az új fürdő mellett új egészségház épült községünkben, új vasutállomást kapunk a tervtől, új, illetve helyrehozott utakon járhatunk és mindezeneken felül minden sorsolásnál itt a ráadás, az újabb és újabb nyeremény, vagy törlesztés.

Ezt nemcsak Odor György érzi így, hanem minden martonvásári dolgozó paraszt, akik közül hétfőn estig nyolcvanketten jelentkeztek nyereményeikért s a boldog nyerőknek a posta csaknem tízezer forintot fizetett ki.

Vid/PE Li VE

/hétfőn

Több mint harmincezer forintot fizettek ki a Diósgyőri Kohászati Üzemek boldog nyerőinek

Miskolc dolgozói napról napra láthatják, hogy az ötéves terv keretében hogyan fejlődik és szépül a város, hogyan gyarapodik új gazdasági és kulturális intézményekkel. Büszkén beszélnek arról, hogy a tervkölcson során jegyzett forintjaikkal ők is hozzájárultak Miskolcnak az ország második legnagyobb városává fejlesztéséhez.

A tervkölcson ötödik sorsolásán számos dolgozó nemcsak a jegyzett összeget, de annak sokszorosát kapta vissza nyereményben. Az OTP miskolci fiókjában hétfőn estig több mint háromezer tételt fizettek ki a nyerőknek.

A Diósgyőri Kohászati Üzemek dolgozói a Vasgyárban létesített üzemi takarékpénztárban vették fel a nyereményösszeget. Hétfőn több mint harmincezer forintot fizettek ki a nyerőknek a Kohászati Üzemek üzemi OTP fiókjában.

K

A tolnai gelyemfőnőben 92 dolgozó nyert az ötéves tervkölcson legutóbbi húzásánál

A tolnai gelyemfőnőben műszaki váltás után tömegesen állnak meg a dolgozók a kapu alatt kifüggesztett faliújság előtt, ahol az ötéves tervkölcson nyerteseinek névsorát függesztették ki. 92 dolgozó kötvénye nyert 13.275 forint értékben.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1952. augusztus 25. 2 óra 15 perc

/Hétfő estig 82 martonvásári. . . 2.folyt./ i vid ĩ PE Li VE

A boldog nyertesek között van Kertész Erzsébet, a södróterem művezetője, aki már harmadik huzáson nyert, összesen 1300 forintot. Tavaly 200 forintos kötvényét 1000 forinttal huzták ki, az idén 100 forintos kötvényét névértékben. A nyerők között van Witner Éva, aki 400 forintot jegyzett és 500 forintot nyert. Witner Éva a gombolyító műhely legjobb dolgozóinak egyike.

- A jegyzett összeget nemcsak most kaptam vissza - mondotta - hanem valamennyien visszakaptuk azt már százszorosán. Az idén kaptunk új üzemi konyhát, a nyáron négyszerannyian mentek üdülni, mint az elmúlt évben. És a most felszerelt munkavédelmi készülékek is azt bizonyítják, hogy milyen jól kamatoznak a dolgozók számára az államunknak kölcsönadott forintok.

Száz forintos kötvénnyel 12.500
forintot nyert id. Gaál Sándor
hétholdas hajdunánási dolgozó paraszt

Köztisztelőben álló, megbecsült ember Hajdunánáson a Vörösmarty-utca 50. sz. alatt lakó id. Gaál Sándor hétholdas egyé-
nileg dolgozó paraszt. Nemcsak a munkában jár elől, hanem az ál-
lammal szembeni kötelezettség teljesítésében is. Kenyérgabona-be-
adási kötelezettségét egyenesen a gép mellől teljesítette, tej,
tojás, baromfibeadásban sem hátralékos és mindig pontosan fizeti
adóját.

Amikor végigfutott a hír Hajdunánáson, hogy id. Gaál Sán-
dor több mint tízezer forintot nyert, mindenki örült az esemény-
nek. Azóta sokan felkeresték a kis házat és a 69 éves Gaál Sándor
- akinek száz forintos kötvényét sorsolták ki 25.000 forintos nye-
reménnyel - s így 12.500 forintot nyert - alig győzte fogadni a
jókívánságokat. A boldog nyerő hétfőn délután vette át Debrecen-
ben az Országos Takarékpénztár helyiségében a nyereményt.

- Bőségesen kamatozott az az ötszáz forint, - mondta -
amelyet a tervekölcsönjegyzéskor kölcsönadtam az államnak. De nem-
csak a sorsolások alkalmával kapjuk vissza a kölcsönadott pénzt,
hanem az ötéves terv nagy beruházásaiban, boldogabb életünkben is.

/MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREI

B 34. kiadás 1952. augusztus 25. 20óra 45 perc
/Hétfő estig 82 martonvásári. . . 2.folyt./ i vid & FE Li VL

A boldog nyertesek között van Kertész Erzsébet, a södróterem művezetője, aki már harmadik huzáson nyert, összesen 1300 forintot. Tavaly 200 forintos kötvényét 1000 forinttal huzták ki, az idén 100 forintos kötvényét névértékben. A nyerők között van Witner Éva, aki 400 forintot jegyzett és 500 forintot nyert. Witner Éva a gombolyító műhely legjobb dolgozóinak egyike.

- A jegyzett összeget nemcsak most kaptam vissza - mondotta - hanem valamennyien visszakaptuk azt már százszorososan. Az idén kaptunk új üzemi konyhát, a nyáron négyszerannyian mentek üdülni, mint az elmúlt évben. Is a most felszerelt munkavédelmi készülékek is azt bizonyítják, hogy milyen jól kamatoznak a dolgozók számára az államunknak kölcsönadott forintok.

Százforintos kötvénnyel 12.500
forintot nyert id. Gaál Sándor
hétholdas hajdunánási dolgozó paraszt

Köztisztelőben álló, megbecsült ember Hajdunánáson a Vörösmarty-utca 50. sz. alatt lakó id. Gaál Sándor hétholdas egyénilag dolgozó paraszt. Nemcsak a munkában jár elől, hanem az állammal szembeni kötelezettség teljesítésében is. Kenyérgabona-beadási kötelezettségét egyenesen a gép mellől teljesítette, tej, tojás, baromfibeadásban sem hátralékos és mindig pontosan fizeti adóját.

Amikor végigfutott a hír Hajdunánáson, hogy id. Gaál Sándor több mint tízezer forintot nyert, mindenki örült az eseménynek. Azóta sokan felkeresték a kis házat és a 69 éves Gaál Sándor - akinek száz forintos kötvényét sorsolták ki 25.000 forintos nyereleménnyel - s így 12.500 forintot nyert - alig győzte fogadni a jókivánságokat. A boldog nyerő hétfőn délután vette át Debrecenben az Országos Takarékpénztár helyiségében a nyereleményt.

- Bőségesen kamatozott az az ötszáz forint, - mondta - amelyet a tervkölcsönjegyzéskor kölcsönadtam az államnak. De nemcsak a sorsolások alkalmával kapjuk vissza a kölcsönadott pénzt, hanem az ötéves terv nagy beruházásaiban, boldogabb életünkben is.

/MTI/

- - - -

MTI BELFOLDI HIREI

B 35. kiadás 1952. augusztus 25. 2 / óra perc

/Júliékünnepély Avicenna születésének. . . 2. folyt./ t Bc/MI/19 Ni

Dabis László bevezető után művészi műsor következett,
amelyben fellépett Mádi Szabó Gábor színművész, Palotai Irési
elődíjőművész, Ungár Imre Kossuth-díjas színművész, Sándor
Judit az Magyar Állami Operaház tagja és Garay György hegedűművész.
/MTI/

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1952. augusztus 25. 12 óra 5 perc

Időjárásjelentés

EE VL

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 25.-én,
hétfőn este 21 órakor:

Szárazföldünk északi részei felett tovább tart a különböző
hőmérsékletű, tengeri eredetű légtömegek áramlása. Középeurópa
déli részei felé viszont Földközi-tengeri meleg levegő nyomul.

Hazánkban hétfőn éles hőmérsékleti különbséget okozott
a kétréle hőmérsékletű levegő, melynek határfelülete a Kárpát-
medence felett van. Az északnyugati megyékben csak 15-18, dél-
keleten 26-28 fokig emelkedett nap közben a hőmérséklet. Sokfelé
hullott eső. Az esti órákig beérkezett jelentések szerint Magyar-
óvárott 5, Sopronban és Szegeden 3 mm-t mértek.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 16 C fok,
a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedő
irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhős idő, több helyen még
további esők, mérsékelt szél. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: kedd reggel
14-16, délben 21-23 fok között. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás 1952. augusztus 25. 22 óra 5 perc

Időjárásjelentés

PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 25.-én,
hétfőn este 21 órakor:

Szárazföldünk északi részei felett tovább tart a különböző hőmérsékletű, tengeri eredetű légtömegek áramlása. Középeurópa déli részei felé viszont Földközi-tengeri meleg levegő nyomul.

Hazánkban hétfejű éles hőmérsékleti különbséget okozott a kétféle hőmérsékletű levegő, melynek határfelülete a Kárpát-medence felett van. Az északnyugati megyékben csak 15-18, délkeleten 26-28 fokig emelkedett nap közben a hőmérséklet. Sokfelé hullott eső. Az esti órákig beérkezett jelentések szerint Magyar-óvárott 5, Sopronban és Szegeden 3 mm-t mértek.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 16 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhős idők több helyen még további esők, mérsékelt szél. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: kedd reggel 14-16, délben 21-23 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1952. augusztus 25.

22 óra 30 perc

Fizetésnélküli segédírnok voltam az uni rendben, ma megbecsült tagja a dolgozó nép társadalmának - mondja Tóvári József, Gige község tanácstitkára, a százezer forintot nyert tervkölcsönkötvény boldog tulajdonosa

vid PE VE

Kaposvár, augusztus 25.

Boldog napra virradt vasárnap Tóvári József, Gige község tanácstitkára. A nap úgy kezdődött, mint a többi. Vette a Szabad Népet, s megnézte, mi történt szombaton a világban. A tervkölcsönkötvény-sorsolás számait nézve, egyszerre csak úgy látja, hogy kötvénye, amelynek számát kívülről tudja, 300 forintot nyert sorsozathuzással. Nagysietve ment be az irodába, hogy egyeztesse a kötvényt s csak úgy szórakozottan nézte a százezer forintos főnyeremény számát, pillanat alatt elállt a lélegzete, nem hitt a szemének. A szám egyezett az ő kötvénye számával. Alig emlékszik arra, hogyan jutott haza, nevetve ölelkezett össze feleségével s a két kisgyermek, a négyéves Iluska és a hároméves agika csodálkozó szemekkel nézték, hogy minek kell ennyire örülni.

- Erre nem is mertem volna gondolni - mondja Tóvári József. - Éppen a napokban beszélgettünk róla s vettük szamba, hogy mit kapott községünk azokért a kölcsönkötvényekért, amiket annakidején jegyeztünk. Mondogattuk, hogy a 140.000 forintos tanácsítókári lakás, a szép kulturotthon, népkönyvtár, a sportpálya mind-mind főnyeremény ennek az eldugott kisközségnek. Aztán jöttek az új nyertesek, köztük Gelencsér János hétholdas és Kolonics Mihály ötholdas dolgozó parasztok, akik 300-300 forintot nyertek.

- Soha nem hittem volna, hogy egyszerre ennyi pénzem lesz s tudom, ha a felszabadulás nem jön, akkor nem is lett volna soha ennyi pénzem. Apám kéményseprősegéd volt, bizony nehezen nevelte három gyermekét a havi 30 pengős fizetésből. Négy gimnáziumot végeztem Csurgón, többre nem telt. Akkor segédírnoki állást vállaltam a főszolgabírói hivatalban, fizetés nélkül. Időnként tíz-huszt vetettek oda nekem. Ma ezerforintos fizetésem van. Megbecsült tagja vagyok a dolgozó nép társadalmának. Hogy mire gondoltam akkor, amikor a tervkölcsönt jegyeztem? Erre csak annyit, hogy 1948 óta tagja vagyok a pártnak, előttem voltak a hároméves terv eredményei, tudtam, hogy az ötéves terv még magasabbra emeli a jólétet hazánkban.

△pengőt

/folyt. köv./

Ks

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1952. augusztus 25.

22 óra 25 perc

/Fizetésnélküli segédírnok. . . folyt./ vid PE VE

- Mintha csak a gyermekkori mesék elevenednének meg - mondja boldogan Tóvári Józsefné - Szinte hihetetlen, hogy ilyen sok pénzt kapunk. Persze, azért már gondolkoztunk azon, hogy hová is tesszük. Hát legelőször is veszünk egyik szobánkba gyönyörű bútort, de olyat, hogy még a gyermekeink is büszkén emlegessék a vasárnapi napot, amikor a párt ilyen hatalmas összeggel ajándékozott meg bennünket. Aztán meg veszünk egy oldalkocsis motorkerékpárt - veszi át a szót Tóvári József. - Messze az állomás és mindig erről álmodoztam, ha egyszer sok pénzem lesz, motorkerékpárral viszem a családot kirándulni. Apámnak, aki most a nagyatádi téglagyár munkása, tíz-tizenötezer forintot adok. A többi pénzt a takarékbán hagyom, hadd kamatozzék.

Népi államunknak pedig további jó munkámmal igyekszem meghálálni mindazt a jót, amit tőle kaptam. Arra törekszem, hogy jó munkámmal községemet a megye első községei közé segítsen. Gabonabegyűjtési tervünket száz százalék felett teljesítettük s biztos vagyok benne, hogy nem maradunk le egyéb téren sem. /MTI/

- - - - -

V é g e

✓